

在理论和实践的探索中发展马克思主义

——重读《关于正确处理人民内部矛盾的问题》

林樟杰

(上海师范大学 校党委,上海 200234)

摘要: 毛泽东同志的《关于正确处理人民内部矛盾的问题》,是经过初步实践基础上的理论概括,而不是纯粹理论的设想;它是中国式的而不是苏联式的;它是探索的一个过程的产物,而不是终结状态的学说,它对马克思主义的发展,对国际共产主义运动的发展,在理论和实践上都作出了可贵的贡献。当前,在以胡锦涛为总书记的党中央的号召下,全党正兴起一个学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮。重温毛泽东同志的这篇著作,具有重要的启发作用:我们党的指导思想及其理论基础,是与与时俱进的,又是一脉相承的。

关键词: 毛泽东;《关于正确处理人民内部矛盾的问题》;“三个代表”重要思想

在共和国成立后的第八个年头,当社会主义改造基本完成,我们党领导全国人民开始转入全面的大规模的经济建设之机,毛泽东同志在最高国务会议上作了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的著名讲话,这篇讲话在经过重要补充和修改后,于1957年6月19日发表于《人民日报》。这篇重要文献的发表,标志着中国共产党对社会主义社会的认识,达到了一个前所未有的新的高度和新的深度。它是经过初步实践基础上的理论概括,而不是纯粹理论的设想;它是中国式的而不是苏联式的;它是探索的一个过程的产物,而不是终结状态的学说。正是在这个意义上,它对马克思主义的发展,对国际共产主义运动的发展,在理论和实践上都作出了可贵的贡献。

尽管由于历史的局限,由于当时对阶级斗争形势的估计上的错误,毛泽东同志在整理讲话稿过程中加进了强调阶级斗争和两条道路斗争的严重性等方面的同原讲话精神不相协调的论述,讲

话中许多正确的思想和认识也未能在以后的实践中贯彻始终,但这篇著作在理论创新与实践指导上的价值,仍然不可低估。

当前,全党在以胡锦涛同志为总书记的党中央的号召下,正兴起一个学习贯彻“三个代表”重要思想的新高潮。我们重温毛泽东同志的这篇著作,更具有重要的启发作用:我们党的指导思想及其理论基础,是与与时俱进的,又是一脉相承的。

社会主义社会基本矛盾的科学论断

在建国之初,新旧社会的鲜明对比和强烈反差,尤其是广大劳动人民社会地位的显著变化,使党内的许多同志,也使人民群众沉浸在一种翻身感和解放感之中。人们在对旧时代的诅咒和对新生活的憧憬中,看不到或不敢承认社会主义社会矛盾的存在,在盲目中走向未来。针对这一思想,毛泽东同志在讲话中果断指出:“没有矛盾的想

收稿日期:2003-08-25

作者简介:林樟杰(1944-),男,广东潮阳人,上海师范大学党委书记、教授。

法是不符合客观实际的天真的想法。”^{[1](第七卷P204)}

承认社会主义存在矛盾,这是一个重要的立足点。毛泽东同志说:“许多人不敢公开承认我国人民内部还存在着矛盾,正是这些矛盾推动着我们的社会向前发展。”^{[1](第七卷P213)}只有勇敢地、如实地、客观地承认矛盾的存在,我们在矛盾面前才不至于处于被动状态,处于缩手缩脚不敢面对的状态。只有在得当地、正确地、因势利导地处理和解决社会矛盾的过程中,我们才能有效巩固新社会内部的团结和统一。这是充满辩证法的科学的分析。毛泽东同志关于社会主义社会存在矛盾的论断,是基于对马克思主义哲学的深刻理解和融会贯通,是基于对对立统一规律是宇宙的根本规律的坚定不移的认识和对这一规律的自如运用。他毫无顾虑地面对现实:矛盾既然是普遍存在的,那么,社会主义社会也存在矛盾,必须按照事物的本来面貌,承认矛盾的存在。他认为,在社会主义社会中,基本矛盾仍然是生产关系和生产力的矛盾,上层建筑与经济基础之间的矛盾,这是共性、普遍性。所不同的是,社会主义社会的这两对矛盾同资本主义社会具有不同的性质和不同的情况。

毛泽东同志首先分析了社会主义社会生产关系与生产力既适应又不适应的问题。他指出:“所谓社会主义生产关系比较旧时代生产关系更能够适合生产力发展的性质,就是指能够容许生产力以旧社会所没有的速度迅速发展,因而生产不断扩大,因而使人民不断增长的需要能够逐步得到满足的这样一种情况。”^{[1](第七卷P214)}值得注意的是,毛泽东同志在这里强调了生产力发展的结果应该表现为生产的扩大,表现为满足人民不断增长的需要,而这种满足又不可能一蹴而就,而是“逐步”到位,这是很有见地的。毛泽东同志又指出,社会主义生产关系和生产力的发展是相适应的,但是它又还很不完善。这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。在分析“不完善”和“相矛盾”的具体表现的时候,毛泽东同志囿于时代的局限性,他必然更多地从彻底消灭一切剥削,从所有制的完全社会主义化,从实现纯粹的、完全的、理想的社会主义社会的角度看待这种不适应。今天,在经历了国际国内各种风云变幻的考验后,我们党对社会主义社会的认识,对我国处于社会主义初级阶段的认识当然要深刻得多了。

我们当然也不能用今天的认识去要求新中国刚成立八年之时的毛泽东同志。值得肯定的是,在这篇著作中,毛泽东同志在分析社会主义社会生产关系与生产力的矛盾时,已经注意到了在所有制问题和不同经济形式之间存在着矛盾,意识到了在生产和交换的领域,在积累和分配的领域,存在着复杂的不容易一下子解决得完全合理的矛盾,这确实是很有预见性的。

关于社会主义社会上层建筑与经济基础既适应又不适应的矛盾,他首先肯定了适应性的一面:“人民民主专政的国家制度和法律,以马克思列宁主义为指导的社会主义意识形态,这些上层建筑对于我国社会主义改造的胜利和社会主义劳动组织的建立起了积极的推动作用,它是和社会主义的经济基础即社会主义的生产关系相适应的。”对于不适应的表现,毛泽东同志列举了三点:第一,资产阶级意识形态的存在;第二,国家机构中某些官僚主义作风的存在;第三,国家制度中某些环节上缺陷的存在。他认为它们是和社会主义的经济基础相矛盾的。难能可贵的是,毛泽东同志对国家机构和国家制度中的问题的关注,对官僚主义作风、对制度缺陷的关注。更难能可贵的是,他从矛盾的法则出发,明确提出:在解决这些矛盾之后,又会出现新的矛盾,在取得平衡以后,又会出现新的不平衡。“矛盾不断出现,又不断解决,就是事物发展的辩证规律。”^{[1](第七卷P216)}这一思想,无疑具有长远的指导意义。毛泽东同志在当时对社会主义社会基本矛盾的分析,不仅具有科学性,而且具有预见性。因为人类社会的发展,是先进生产力不断取代落后生产力的历史过程。社会主义能够战胜资本主义,就是因为它能促进社会生产力更快地发展。我们党的先进性,也就首先表现在它能代表先进生产力的发展要求上,党领导新民主主义革命,是为了打破中国半殖民地半封建社会对生产力的束缚,解放生产力;建国初期,我们党领导人民对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造,是为了确立社会主义生产关系,继续解放和发展生产力;十一届三中全会以来,党领导改革开放,实质是在新的历史条件下,对社会主义生产关系和上层建筑中不适应生产力和经济基础发展要求的部分进行机制、体制和政策上的调整,进一步促进生产力的持续、快速发展。毛泽东同志当年对社会主义社会

基本矛盾的分析今天并没有过时,邓小平理论和“三个代表”重要思想正是毛泽东当年正确思想的延续,它们是一脉相承的。所不同的是,有了“文化大革命”的严重和惨痛的教训,有了二十多年改革开放实践的锻炼,今天我们党对代表先进生产力发展要求的认识比过去更为深刻,更为全面,也更为自觉。我们党认识到,“社会主义的根本任务是发展社会生产力,马克思主义执政党必须高度重视解放和发展生产力。始终代表中国先进生产力的发展要求,大力促进先进生产力的发展,是我们党站在时代前列,保持先进性的根本体现和根本要求。”^{[2](P29)}胡锦涛同志在建党八十二周年之际,在“三个代表”重要思想理论研讨会上的讲话中,对这个问题进行了深刻的论述,他指出:“马克思主义坚持从社会物质生产特别是生产力和生产关系的矛盾运动来解释世界,把生产力作为推动社会前进最活跃、最革命的力量,认为生产力的总和决定着社会状况。”胡锦涛同志精辟地指出:“始终代表中国先进生产力的发展要求,是对马克思主义关于生产力和生产关系,经济基础和上层建筑的辩证关系这一基本原理的运用和阐述”。他还明确指出:“在我国社会主义初级阶段,我们党作为执政党的根本任务就是发展生产力,发展是我们党执政兴国的第一要务。”^{[3](P4-5)}这些重要论述,是对社会基本矛盾的科学概括,对执政党的任务的科学表述,它反映了从马克思主义到毛泽东思想到邓小平理论到“三个代表”重要思想在社会主义社会的矛盾学说上的一脉相承性,及其与时俱进的发展。

我国社会政治生活主题的正确把握

毛泽东同志这篇讲话最重要的理论和实践意义,是正确地提出了我国社会主义社会政治生活的主题。随着革命时期的大规模的疾风暴雨式的群众性的阶级斗争基本结束,随着我国生产资料所有制的社会主义改造基本完成,社会主义社会的基本矛盾在社会的政治生活中是如何展现的?它的主题是什么?它的性质、内容和表现形式又是怎样的?这一系列问题需要有一个明确的回答。毛泽东同志及时而又鲜明地把“正确处理人民内部矛盾”这一命题提到了全党面前,他把这篇重要讲话的题目定为《关于正确处理人民内部矛盾的问题》并由《人民日报》发表,这就点明了

我国社会主义社会政治生活的主题。

毛泽东同志在讲清了“人民”这个概念的内容并划清敌我和人民内部矛盾这两类不同性质的矛盾之后,列举了人民内部矛盾的种种表现,包括了人民内部各阶级内部的矛盾,人民内部各阶级、各阶层之间的矛盾,人民政府同人民群众之间不同形态、不同领域的矛盾,并界定了这些矛盾的基本性质:“一般说来,人民内部矛盾,是在人民利益根本一致基础上的矛盾。”^{[1](第七卷P206)}这一性质,正是社会主义社会各种具体的利益关系和内部矛盾进行调节的基础。这里,立足点十分重要。既然人民内部矛盾是在人民利益根本一致基础上的矛盾,那么,处理这种矛盾,立足点必须站在人民根本利益的立场上。处于执政地位的中国共产党必须代表最广大人民的根本利益,必须立党为民、执政为民,依靠人民、服务人民,只有在这个立足点上,才能正确反映和处理来自不同方面的群众的利益,才能正确反映和处理人民内部的各种矛盾。

人民内部矛盾的这一性质,决定了处理人民内部矛盾的基本方法,即只有用民主的方法、讨论的方法、批评的方法、说服教育的方法去解决矛盾,如果用压服的方法、强制的方法、对抗的方法,只会适得其反。

毛泽东同志还从两方面,对人民内部矛盾的处理问题作了深入的分析。一个方面是民主方法与行政命令的关系问题。他指出,人民为了有效地、有序地进行生产、学习和生活,要求自己的政府和相关的组织领导者发布各种适当的带强制性的行政命令,这并不是不要民主,这同说服教育是相辅相成的,而这种行政命令也要伴之以说服教育,才能行得通。这一分析非常入情入理。另一个方面是人民内部矛盾发生对抗的可能性问题。他指出,人民内部矛盾在一般情况下不是对抗性的,但如果处理得不适当,或者失去警觉,麻痹大意,也可能发生对抗。但这种现象是特殊的也是暂时的。他告诫我们:“社会主义国家内部的反动派同帝国主义者互相勾结,利用人民内部的矛盾,挑拨离间,兴风作浪,企图实现他们的阴谋。匈牙利事件的这种教训,值得大家注意。”^{[1](第七卷P211)}毛泽东同志的这一分析,为后来的历史所证实。

处理人民内部矛盾的主体是处于执政地位的

中国共产党。党为了领导全国人民进行社会主义建设,就必须以中国亿万人民作为自己办事、处理问题的出发点。毛泽东同志正是站在这一原则立场上,提出了“调动一切积极因素,团结一切可能团结的人,并且尽可能地将消极因素转变为积极因素,为建设社会主义社会这个伟大的事业服务”^{[1](第七卷P228)}的重要战略思想。毛泽东同志发表本文时,中国有六亿人口,他强调:“我们作计划、办事、想问题,都要从我国有六亿人口这一点出发,千万不要忘记这一点。”^{[1](第七卷P227-228)}这些论述充分体现了中国共产党是以全中国人民的根本利益为出发点和归宿的,对人民负责、为人民服务的政党。今天,我国已有13亿人口,我们贯彻“三个代表”的重要思想,也就是要使我们党始终代表13亿人民的根本利益,一切为了实现好、维护好13亿人民的根本利益,并充分调动和发挥13亿人民的积极性和创造性,共同来发展先进生产力和先进文化,共同来创造美好的未来。

正确处理人民内部矛盾的问题,对执政的中国共产党来说,是一个长期的、与时俱进的课题。在发展社会主义经济和改革开放的新时代、新形势面前,人民内部矛盾呈现出前所未有的新特点,更具复杂性和多样性。特别是,社会大变动、大转换时期的无序现象、失范现象、腐败现象;市场机制下利益关系的公开化、利益冲突的尖锐化;世纪之交国内外各种政治、经济、文化的激烈碰撞和变幻莫测,使得我们党面临难以预计的新情况、新矛盾。一方面,毛泽东同志当年曾经预料到的人民内部矛盾由于内外反动派相互勾结,兴风作浪而激化的现象果然发生了。另一方面,毛泽东同志当年不可能预料到的新问题更多、更大量地摆在我们面前。比如:公有制形式不再单一,而是趋向多样化;反映社会化生产规律的经营方式和组织形式纷纷出现;个体和私营等多种形式的非公有制经济成为社会主义市场经济的重要组成部分;劳动、资本、技术和管理等生产要素按贡献参与分配,等等。总之,在社会主义市场经济体制和机制的形成过程中,人民内部矛盾出现了深刻而重大的变化。尤其是人民群众中各个阶层之间的矛盾,各个利益集团之间的矛盾,区域之间在经济发展和社会发展上不平衡的矛盾,政府的管理服务职能的滞后与人民群众日益增长的各方面需求之间的矛盾,在社会生活急剧变化中社会成员个人

的特殊矛盾或群体的突出矛盾等等,表现得更加经常性、更加表面化,有时出现激烈的状况。对于解决这些新的矛盾,毛泽东同志《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话给我们指出了基本的原则和思路,就是要承认矛盾,认识矛盾,并立足于调动一切积极因素,用民主的方法、用“团结——批评——团结”的方法正确处理矛盾。但毛泽东同志又不能代替我们去面对今天的新矛盾。有一点是可以肯定的,就是:有1957年以后的经验教训的深刻总结,有邓小平同志领导改革开放的实践累积及邓小平理论的指导,有“三个代表”重要思想的深入人心和党中央的坚强领导,我们党一定能解决好胡锦涛总书记提出的三个重大课题,最广泛最充分地调动一切积极因素,妥善处理人民内部矛盾和各种利益关系,形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面。

社会主义民主政治建设的可贵探索

毛泽东同志在这篇著作中,对社会主义民主政治建设的问题进行了一系列可贵的探索,这是又一个重大的贡献。民主,是社会主义的题中应有之义,它决不是资本主义的专利。社会主义社会要创造比资本主义更高的生产力水平,同时也要创建比资本主义更高度的民主。我们要建立的社会主义民主应该是任何资本主义国家都不可能有的代表最广大人民群众 of 民主。这正是共产党人理想和信念的基础。共产党人坚信这一点,并为之去实践、去奋斗。

毛泽东同志在讲话中从各个不同的角度,探索建设社会主义民主制度的途径。这些探索体现了中国共产党人对社会主义民主政治的认识水平,是对马克思主义、列宁主义理论的重要发展。

其一,在人民内部实行民主集中制。他重申了宪法的规定:中华人民共和国公民有言论、出版、集会、结社、游行、示威、宗教信仰等等自由。他强调:“在人民内部,不可以没有自由,也不可以没有纪律;不可以没有民主,也不可以没有集中。这种民主和集中的统一,自由和纪律的统一,就是我们的民主集中制。”^{[1](第七卷P209)}这是一种辩证的统一:人民所享受的民主与自由所具有广泛性与人民用社会主义的纪律约束自己的高度自觉性的统一。民主集中制是社会主义民主政治建设中的一个基本制度,它从各级党政领导班子做起,

扩展到全党，扩展到全民，造成一种从党内到党外，从上到下，既有统一意志、又有充分自由，既集中有序、又宽松民主，既团结一致、又生动活泼的社会政治局面。

其二，国家机关要确立代表人民、依靠人民、服务人民的根本宗旨。毛泽东同志指出：我们的人民政府是真正代表人民利益的政府，是为人民服务的政府，国家机关必须依靠人民群众，国家机关工作人员必须为人民服务。他批评了国家工作人员中滋长着的不愿意与群众同甘苦和喜欢计较个人名利的问题，指出这是一种危险的倾向。毛泽东同志提出了一个重要的思想，就是从六亿人口出发进行统筹兼顾，他说：“无论粮食问题，灾荒问题，就业问题，教育问题，知识分子问题，各种爱国力量的统一战线问题，少数民族问题，以及其他各项问题，都要从对全体人民的统筹兼顾这个观点出发，就当时当地的实际可能条件，同各方面的人协商，作出各种适当的安排。”^[1]（第七卷P228）从中可以看出，毛泽东同志对全体人民利益的高度负责精神。他对农民问题极为关注，指出要处理和调节好国家税收、合作社的积累和农民个人收入三方面的关系，尽可能使农民能够在正常年景下，从增加生产中逐年增加个人收入，并经过若干年的努力，使全体农民摆脱贫农的生活水平，达到中农和中农以上的生活水平。从毛泽东同志当年的这些思想，我们可以更加体验到“三个代表”重要思想之深厚渊源。

其三，必须反对官僚主义作风。毛泽东同志在讲话中多次谈到这个问题，他明确地把国家机关某些工作人员的官僚主义作风同人民群众之间的矛盾作为人民内部的一个矛盾提出来，他还认为，国家机构中某些官僚主义作风的存在，是上层建筑不适应经济基础的一个表现。他甚至提出：在发生群众闹事的问题上，官僚主义是比其他因素更加重要的因素。他清醒地意识到：“在我们这样大的国家里，有少数人闹事，并不值得大惊小怪，倒是足以帮助我们克服官僚主义。”^[1]（第七卷P237）闹事当然是坏事，而且有一个教育群众的问题，有一个对破坏社会正常秩序的人依法进行必要制裁的问题，但毛泽东同志在这里把克服官僚主义作为“治本”的措施提出来，充分体现了无产阶级政治家的深邃和勇气。

其四，实行“百花齐放、百家争鸣”的方针。

毛泽东同志指出：“百花齐放、百家争鸣的方针，是促进艺术发展和科学进步的方针，是促进我国的社会主义文化繁荣的方针。”^[1]（第七卷P229）他要求对于科学上和艺术上的是非问题，应当保持慎重的态度，要提倡自由讨论而不要轻率地作结论。实行这样的方针，有利于在文化科学领域造成宽松和谐的学术民主氛围，有利于社会主义文化科学事业日趋活跃，加速发展，并保持它旺盛的生命力。毛泽东同志在论述“双百”方针时，提出了著名的六条政治标准。现在看来，这些政治标准的界定是相当宽泛的。它不仅不会限制和约束文艺和科学事业，相反，由于它们依据的是宪法，是我国最大多数人民的意志和愿望，因而能确保社会主义文化的正确方向和先进性。

其五，与民主党派长期共存、互相监督的政党制度。社会主义民主政治建设的一个重要组成部分是共产党与民主党派的关系问题。共产党处于执政和领导的地位，共产党又是工人阶级的政党，为什么同民主党派可以共存，并且要采取长期共存的方针呢？这是因为有共同的政治基础，因为民主党派也是为人民的事业效力的。为什么监督是相互的，而不是单方面的呢？这是因为一个党同一个人一样，耳边很需要听到不同的声音。毛泽东同志当年定下了共产党同民主党派合作共事的基调。如今这一方针经过实践和考验逐步形成了更加健全的我国社会主义的政党制度，其内容更加丰富完善，其形式更加灵活多样。

其六，从根本上改善同知识分子的关系。在社会主义民主政治的建设中，如何对待知识分子，是一个既敏感而又迫切需要解决的问题。在当时的背景下，毛泽东同志当然不可能把知识分子作为工人阶级的一部分来看待，他更多地把知识分子作为为旧社会服务过、现在转到为新社会服务的一个特殊社会阶层，他把处理好与知识分子的关系问题作为处理人民内部矛盾的一个重要问题单独提了出来。毛泽东同志在肯定了知识分子的进步，并对知识分子队伍的总体状况进行了具体分析后，鲜明地亮出了一个基本观点：“我国的艰巨的社会主义建设事业，需要尽可能多的知识分子为它服务。”^[1]（第七卷P225）这句话，既是前提，也是结论，定下了党的知识分子政策的方向和思路。同时，他向全党提出了信任知识分子，从根本上改善同知识分子关系的任务。他具体指出了善待知识分子的两个

注重点,一是要帮助知识分子解决各种必须解决的问题,使他们得以积极地发挥才能;二是要克服我们工作中的缺点,这个缺点就是“不善于团结知识分子,用生硬的态度对待他们,不尊重他们的劳动,在科学文化工作中不适当地干预那些不应当干预的事务。”^{[1](第七卷P225)}毛泽东同志认为,只有这样,才是从根本上改善同知识分子的关系。随着时代的进步与发展,知识分子问题越来越成为关系到社会主义事业兴衰成败的问题。在建设中国特色的社会主义事业中,我们党纠正和克服了毛泽东同志在他晚年在知识分子问题上的错误理论和做法,继承和发展了毛泽东同志关于知识分子问题的正确思想,把知识分子作为工人阶级的一部分,作为先进生产力的开拓者和现代化建设中具有特殊重要作用的一支队伍,并且制订了科教兴国的战略,确定了人才是第一资源的战略思想。这一切都为知识分子大展宏图开辟了前所未有的新天地,展现了社会主义民主政治的活力。这也正是中华民族复兴事业成功的希望。

总之,社会主义民主政治的建设,是整个社会主义时期不断创新、不断完善的过程。毛泽东同志在建国不久就孜孜不倦地对此进行了涉及多方

面的探索,提出了一系列重要的原则、方针和政策,这是对马克思主义和共产主义运动的一个重大贡献。

我们党经过执政五十多年的实践,对建设社会主义民主政治问题已经形成了更为系统的、更具可操作性的经验和理论。我们党在坚持四项基本原则的前提下,积极稳妥地推进政治体制改革,扩大社会主义民主,健全社会主义法制,把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来,向着实现社会主义民主政治的制度化、规范化和程序化迈出了坚实的步伐。正如江泽民同志在党的十六大报告中所说:“社会主义民主政治具有强大的生命力和优越性。中国共产党和中国人民对自己选择的政治发展道路充满信心,将坚定不移地把中国特色社会主义政治建设推向前进。”^{[4](P36-37)}

参考文献:

- [1] 毛泽东. 毛泽东文选[C]. 北京:人民出版社,1999.
- [2] “三个代表”重要思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,2003.
- [3] 求是[J]. 2003,(13).
- [4] 中国共产党第十六次全国代表大会文件汇编[A]. 北京:人民出版社,2002.

Developing Marxism in the Process of Exploring Theory and Putting It into Practice: Thoughts after Rereading *Correctly Handling Contradictions among the People*

LIN Zhangjie

(Party Committee, Shanghai Normal University, Shanghai, 200234, China)

Abstract: Mao Zedong's article entitled *Correctly Handling Contradictions Among the People* is a theoretical summary on the basis of initial practice instead of a purely theoretical supposition. It is characteristic of the Chinese practice pattern; it is not something copied from the practice pattern in the former Soviet Union; it is the product of exploring a process; it is not a doctrine that puts an end to states; it has made valuable contributions both in theory and practice to the development of Marxism and to that of the International Communist Movement. At present, in response to the call of the Party Central Committee with Hu Jintao as its General Secretary, a new upsurge of learning and implementing the important thought of “the Three Representative Roles” is in full swing within the Chinese Communist Party. Rereading this article by Comrade Mao Zedong possesses the important function of greatly enlightening us: our Party's guiding thought and its theoretical basis move on with the times and are imbued with the same spirit.

Key words: Mao Zedong, *Correctly Handling Contradictions Among the People*, the important thought of “the Three Representative Roles”

(责任编辑:藏 峪)